
中共新余学院委员会组织部

余学院组字〔2018〕28号


关于转发《关于开好“坚决全面彻底肃清苏荣案余毒持续建设风清气正政治生态”专题民主生活会

和组织生活会的通知》通知

各二级学院党委（党总支）、机关党委、各部门党组织、附属学校党总支：
现将《关于开好“坚决全面彻底肃清苏荣案余毒持续建设风清气正政治生态”专题民主生活会和组织生活会的通知》（赣组电明字〔2018〕30号）转发给你们，请认真贯彻执行，确保在9月25日前完成各项工作。为做好本次专题民主生活会和组织生活会各项工作，现将有关事项通知如下：
一、召开专题民主生活会有关事项
（一）认真做好民主生活会会前准备工作
制定民主生活会会议方案。要根据省委组织部《通知》要求，结合本单位工作实际，对会前会上会后等各环节工作作出周密细致安排。
组织深入学习。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记关于“肃清苏荣等人腐败案件的毒害”重要指示、省委十四届六次全会精神和省委《关于坚决全面彻底肃清苏荣案余毒持续建设风清气正政治生态的意见》等。
3、广泛征求意见。二级党委（党总支）要在适当范围内，采取适当形式，听取党员群众对班子和个人的意见建议。
4、开展谈心谈话。领导班子成员之间要相互进行谈心谈话，谈心谈话要做到“四个必谈”，每位领导干部至少要给其他领导干部提一条有内容有质量的批评意见。
5、认真撰写对照检查材料。要在深入学习和征求意见建议的基础上，重点对照省委《关于坚决全面彻底肃清苏荣案余毒持续建设风清气正政治生态的意见》提出的五个方面余毒的具体表现，深入查摆班子和个人存在的突出问题，分析剖析产生问题的原因，提出整改措施。
民主生活会会议方案、班子和个人对照检查材料以及《召开民主生活会报告单》要在会前报校纪委和校党委组织部审核。
（二）严格会议召开程序。要严格按照《江西省贯彻<县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定>的实施细则》（赣发〔2017〕11号）文件要求认真组织召开民主生活会，围绕会议主题，严格会议程序，深入开展批评与自我批评，自我批评要联系实际，直面问题，触及思想，相互批评要开诚布公，直截了当，决不能用工作建议代替批评意见。
（三）认真做好会后总结和整改。会后，对检查和反映的问题，班子和个人要要制定整改措施，形成整改清单，建立整改台帐。二级党委（党总支）要认真撰写会议情况报告，并在9月27日前将民主生活会情况报告、会议记录、班子和个人问题整改清单报送至校党委组织部组织科。民主生活会情况报告要包括组织学习的情况、征求意见的情况、谈心谈话的情况、批评与自我批评的情况、检查和反映出来的问题及整改措施等内容。二级党委（党总支）要对会前、会上、会后的有关材料进行整理归档备查。
二、召开组织生活会有关事项
（一）组织生活会召开前，二级党委（党总支）要对本单位党支部的组织生活会会议方案和支部班子、个人对照检查材料进行审核。
（二）各二级党委（党总支）要按照中共江西省委组织部转发《中共中央组织部关于召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员几个问题的通知》（赣组电明字〔2018〕4号）有关程序和要求，督促指导本单位党支部召开组织生活会，确保组织生活会程序到位，开出实效。二级党委（党总支）班子成员在参加所在党委（党总支）民主生活会的同时，还要以普通党员身份参加所在支部的组织生活会，并对组织生活会召开情况进行点评；机关各部门正副职参加所在支部的组织生活会，做批评与自我批评。
（三）组织生活会召开后，二级党委（党总支）要组织本单位党支部认真撰写会议情况报告，并在9月27日前将组织生活会情况报告报送至校党委组织部组织科。组织生活会情况报告要包括组织学习的情况、征求意见的情况、谈心谈话的情况、批评与自我批评的情况、检查和反映出来的问题及整改措施等内容。会议记录、支部班子和个人问题整改清单由二级党委（党总支）整理归档备查。各支部要对会前、会上、会后的有关材料进行整理归档备查。

三、各二级党委（党总支）务必高度重视，精心组织安排，确保会议质量。会议程序不到位或会议质量不高的，将要求其重开。校党委组织部将联合校纪委组成督导组对专题民主生活会进行全程督促检查和指导，各二级党委（党总支）要对组织生活会进行督促检查和指导。
联系人：张琳，电话：6666029，
邮箱：2154624829@qq.com
中共新余学院纪律检查委员会

        中共新余学院委员会组织部
2018年8月29日

中共新余学院委员会组织部                     2018-09-01印发
              
中共新余学院纪律检查委员会








2

