新余学院流动党员管理办法

第一章  总则

     第一条 为进一步加强和改进我校流动党员管理工作，使流动党员能够及时参加党的组织生活，接受党组织的教育、管理和监督，保持共产党员先进性，充分发挥先锋模范作用，根据《中国共产党章程》和中共中央《关于加强和改进流动党员管理工作的意见》，结合我校实际，制定本办法。

     第二条 我校流动党员是指因工作、学习、生活等离开我校党组织外出，无固定地点或无法转移组织关系的党员；或外单位因工作、学习流入我校未转移组织关系的党员。我校流动党员主要包括：

    1、因外出学习、工作未转移组织关系的党员；

    2、出国（境）无法转移组织关系的党员；

    3、已毕业尚未转移组织关系的学生党员；

    4、休、退学未转移组织关系的学生党员；

    5、因学习、工作等原因进入我校但未转移组织关系的党员；

    6、异地居住的离退休党员。

第二章  外出学习、工作党员的管理

     第三条  凡组织关系在我校，到校外学习、工作的教职工党员（不含出国、出境），以及外出实习的学生党员，党员外出前应向所在党组织进行汇报并登记。党员外出时间在3至6个月，有固定地点的，应持《党员证明信》到所在地党组织参加组织生活；时间在6个月以上的，应持《组织关系介绍信》，将组织关系转至当地党组织；组织关系难以落实或无固定地点的党员，持《流动党员活动证》，在外出所在地党组织参加党的组织生活。《党员证明信》、《党员组织关系介绍信》和《流动党员活动证》由校党委组织部开具。

     第四条 党员在流动过程中，应主动向流入地党组织及时报告情况，说明党员身份，并按要求办理组织关系转移手续或出示《党员证明信》、《流动党员活动证》，积极参加党的组织活动，自觉接受党组织的教育、管理和监督。凡没有正当理由，连续六个月不缴纳党费，或不参加组织生活，经教育仍不改正的，其正式组织关系所在党组织应按党章及党内有关规定进行组织处理。

     第五条 未转出组织关系的党员，在外期间要主动与所在党组织保持联系，定期向所在党组织汇报思想、工作和参加流入地党组织生活情况，正式党员每半年汇报一次，预备党员每季度汇报一次。遇有重要情况必须及时向所在党组织报告，接到所在党组织有重要活动的通知后，应按时返回。党员外出返回后，应主动向所在党组织如实汇报外出期间的情况，并将相关证明、鉴定材料交所在党组织查验。

     第六条 预备党员在流动过程中，预备期满应及时向所在党支部提出转正申请。党支部在讨论转正前应书面征求流入地党组织的意见。延期提出转正申请的，经所在党支部党员大会讨论，并报上级党组织批准，可对其作出延长预备期的处理或取消其预备党员资格。

    第七条 流动党员要按规定及时足额缴纳党费。如因特殊情况，本人不能按时交纳党费的，经所在党组织同意，可以邮寄或由他人代交党费；经校党委组织部批准，可以每半年一次性提前交纳。

第三章 出国、出境党员的管理

     第八条 出国（境）的党员，出国（境）前应向党支部履行请假手续，按规定缴纳党费，并由所在基层党委（党总支）登记报校组织部备案，回国后及时恢复组织生活。出国（境）3个月以内的，回国后应及时向党组织汇报思想和学习工作情况；出国（境）3个月以上的党员，每个季度应以书信、电子邮件或打电话等形式向党支部汇报思想和学习工作情况。

     第九条 出国（境）逾期不归的党员，本人回国后，视具体情况作出处理；如已确知在外长期定居或受雇于外国单位工作的，经原所在党支部党员大会讨论，可对其作出停止党籍的处理。

     第十条 党员超过假期回国，本人要向党组织说明理由，经审查理由正当又无问题的可恢复其党组织生活；对无故超过假期的，可根据具体情况给予适当的批评和必要的纪律处分，待本人认识到错误并做出书面检查，可恢复其组织生活；对无故超假半年以上的，一般不能恢复其组织生活，应按自行脱党处理。

     第十一条 出国（境）长期定居的党员，在出境以后，即停止党籍（预备党员取消预备党员资格），其有关材料由所在基层党委（党总支）负责保存备查。

     第十二条 出国（境）的预备党员预备期满的，需本人回国后提交转正申请和思想汇报，在本人参加的情况下党支部再讨论其转正问题。

第四章 毕业生、休、退学学生党员的管理

     第十三条 毕业生党员签订就业协议或落实工作单位的，组织关系一律在毕业时转至工作单位党组织，如党员所去单位党组织不健全，应将党员组织关系转移到其所去单位上级主管部门的党组织。暂未落实就业单位的毕业生党员，其组织关系原则上转移到本人或父母居住地的党组织。

     第十四条 二级学院党委（党总支)应在当年毕业生离校前对毕业生党员转接组织关系有关情况进行教育，将毕业生党员组织关系转出情况进行汇总并开具派往单位的《组织关系介绍信》报校党委组织部，于离校前通过所在党支部发给毕业生党员本人。毕业生持开具的《组织关系介绍信》在规定时间内报到，由于个人原因未转接组织关系，超过有效期6个月的，按脱党处理。

     第十五条 学生党员在休学期间，其组织关系所在学院党委（党总支）要加强教育和管理，学生党员无法参加所在党支部组织生活的，正式党员每半年要向党支部递交一份书面思想、工作汇报，预备党员每季度向党支部递交一份书面思想、工作汇报，并按时向所在党支部缴纳党费。

     第十六条 学生预备党员在休学期间预备期满的，党支部可延期讨论其转正问题，待休学结束回校后，本人提出转正申请，经一段时间考察，符合正式党员条件的，所在党支部应讨论其转正问题。

    第十七条  已经退学的学生党员，所在学院党组织要督促退学学生尽快办理组织关系转接手续，超过6个月未办理的，按自行脱党处理，是预备党员的取消预备党员资格。

第五章 离退休党员的管理

     第十八条 已办理离退休(含内退)手续的党员，其组织关系转到离退休党支部，经本人申请也可转到其居住地所在党组织；如果是异地居住而又无法正常参加组织生活的离退休党员，组织关系应转到居住地所在党组织。出国（境）的离退休党员按出国（境）党员进行管理。

第六章  对流入党员的管理

     第十九条 由于学习、工作等原因来我校，时间在6个月之内的党员，一律只接收临时组织关系，时间在6个月以上的，可将组织关系转入我校。

     第二十条 外来流动党员来到我校后，要及时向其学习、工作所在党组织出示《中国共产党党员证明信》、《流动党员活动证》，党支部要认真查验，做好外来流动党员的身份确认工作，做好登记并报校党委组织部备案。

     第二十一条  基层党委（党总支）要加强对外来流动党员的经常性教育和管理，及时将外来流动党员落实到有关党支部，组织他们参加党的组织生活，关心外来流动党员，并为他们的工作、学习和生活提供必要帮助。流动党员要积极参加组织生活，按规定缴纳党费，完成党组织交给的任务，持临时组织关系在我校的外来流动党员，党费到原单位党组织缴纳。

     第二十二条 党支部要如实记录外来流动党员参加组织生活、完成党组织交办任务等情况，及时将外来流动党员的重要情况反馈给其组织关系所在党组织，做好与流出地党组织的沟通联系。

     第二十三条 正式组织关系转到我校的预备党员预备期满的，由我校党组织讨论其转正问题，讨论转正前应书面征求其原所在单位党组织的意见；持临时组织关系到我校的预备党员，由原单位党组织讨论其转正问题，我校有关党组织将其在校表现函告原所在单位。

第七章  附  则

     第二十四条 本办法由校党委组织部负责解释。

     第二十五条 本办法自发文之日起施行。

